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VERBALE N°  11
SEDUTA DEL  23.2.2021

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2021  (duemilaventuno) il giorno 23  (ventitrè) del mese di  febbraio, la Commissione 2 è
convocata in modalità telematica, a norma di quanto previsto dalla Legge N° 27/2020, alle ore 8,30
con il seguente o.d.g.:

• Comunicazioni del Presidente;
• Approvazione verbali delle sedute precedenti;
• Aggiornamento sulle iniziative dell’Amministrazione in materia di turismo a Firenze;
• Varie ed eventuali.                                  

alle ore 8,30 sono presenti in videoconferenza i/le Consiglieri/re: Conti, Masi, Bocci, D’Ambrisi,
Felleca, Montelatici, Moro Bundu, Piccioli, Rufilli; alle ore 8,38 il Consigliere Cocollini; alle ore
8,40 i Consiglieri Armentano e Giorgetti. 

Il Consigliere Enrico Conti, in qualità di Presidente, accerta la presenza telematica dei/delle Consi-
glieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vice Presidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola
Componente Bocci Ubaldo
Componente Cocollini Emanuele
Componente D’Ambrisi Angelo             
Componente Felleca Barbara  
Componente Giorgetti Fabio
Componente Montelatici Antonio
Componente Moro Bundu Antonella
Componente Piccioli Massimiliano   
Componente Rufilli Mirco                

e apre la seduta alle ore 8,40 essendo presente il numero legale.

Sono presenti: L’Assessora Cecilia Del Re e la Direttrice Lucia De Siervo;
E', inoltre, presente Antonina S. Ferrara per la segreteria della Commissione 2.
  
Il Presidente della Commissione Enrico Conti, apre la seduta ringraziando l’Assessora al Turismo
Cecilia Del Re per la sua presenza e presentando l’argomento all’o.d.g.
E’ un’occasione importante, afferma il Presidente, per fare il punto sul settore, vista la situazione
ancora complicata che ci vede ancora immersi in emergenza a causa del Covid -19. Il settore del
turismo è la vittima principale per l’importanza che ha nella nostra città in termini di occupazione,
di valore aggiunto,  di  ricavi delle  imprese commerciali,  delle imprese della somministrazione e
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ristorazione e del recettivo, nonché, del legame che ha con alcuni settori manifatturieri e artigianali
di Firenze.
Il  tema  assume  per  Firenze  anche  un’importanza  diversa  per  l’impatto  urbanistico  molto
significativo, dato che nel tempo, il centro di Firenze ha assunto una specializzazione turistica.
Il Presidente dà la parola all’Assessora Cecilia Del Re per fare il punto  sulla situazione e sulle
politiche del turismo a Firenze.
L’Assessora  Cecilia  Del  Re  ringrazia  per  questa  occasione  di  essere  presente  per   affrontare,
insieme alla Commissione, un tema così importante per la nostra città come quello del turismo,
specie in questa fase di difficoltà  ma, al contempo, di importanza  per accompagnare una ripartenza
nel modo più giusto e compiendo i  passi necessari per impostare un ritorno all’accoglienza dei
flussi  turistici  governando però  questo fenomeno  per  la  promozione di  un  turismo sempre  più
sostenibile.
L’Assessora con un’ampia relazione riassume alcuni punti principali informando i Commissari sulle
iniziative.
Con  gli  altri  Comuni  dell’Ambito  Turistico  Fiorentino  sta  andando  avanti  il  lavoro
dell’Amministrazione. La riforma della Regione Toscana di due anni fa aveva diviso la Toscana in
Ambiti Turistici; in particolare la Città Metropolitana è stata divisa in quattro ambiti turistici: l’area
Fiorentina, l’area del Mugello, l’area del Chianti, l’area dell’ Empolese Val D’Elsa. Questa riforma,
condivisa da tutti i Comuni, ha avuto il merito di evitare che ogni Comune si fermasse al confine
amministrativo del proprio territorio nella promozione e nel racconto della propria terra, facendo
squadra e condividendo con i Comuni del proprio ambito prodotti turistici, itinerari e strumenti di
promozione condivisi. Questo lavoro è stato iniziato con gli uffici della promozione economica e
turistica  del  Comune  di  Firenze  già  da  due  anni,  a  seguito  della  nascita  e  la  sottoscrizione
dell’ambito turistico fiorentino.
L’Assessora informa che proprio ieri  si  è incontrata  con la  Conferenza dei  Sindaci dell’ambito
fiorentino ed è stato convenuto di individuare una persona che aiuterà a seguire questo percorso dei
diciotto Comuni dell’area fiorentina, ciascuno dei quali investirà una somma necessaria (Firenze
oltre il 50%). Manca però la parte di coordinamento dei vari ambiti turistici; pertanto è una volontà
condivisa  di cercare di collaborare tra i vari ambiti.  In questo contesto,  senza dubbio,  la Città
Metropolitana può rivestire un ruolo importante di coordinamento tra ambiti turistici poiché con la
riforma degli  EE.LL è rimasta titolare  delle funzioni  della statistica e delle  agenzie di viaggio;
pertanto,  il  personale della  Città  Metropolitana potrebbe lavorare sul coordinamento dei quattro
ambiti turistici supportando tutti i comuni . Il tema del personale esiste dentro il Comune di Firenze
dove ci sono tre persone che lavorano sul fronte del turismo; è una risorsa molto limitata ma aiuta a
gestire i rapporti con tutti i 17 Comuni dell’ambito Fiorentino.
Per quanto specificato sopra in tema di risorse, l’Assessora Del Re informa che si sta lavorando con
il Consigliere Delegato al Turismo della Città Metropolitana  per trovare attraverso un Protocollo
d’Intesa un supporto ai quattro ambiti Turistici e nel sostegno ai Comuni nelle varie iniziative di
promozione.
Esprimendo le proprie considerazioni, l’Assessora afferma che, specie in un periodo come questo, è
necessario investire per non ricadere in quelle patologie che un non governo dei flussi turistici può
portare nelle grandi destinazioni turistiche.  Se vogliamo ampliare l’offerta turistica e attrarre un
turismo di qualità occorre investirci e governarlo; pertanto, il tema delle risorse diventa  importante
anche in questo senso. Si tratta di qualcosa che anche il  nuovo Governo sta mettendo in atto nel
momento in cui creerà un Ministero a sé stante per il turismo. Il segnale è quello di voler investire
in questo settore non soltanto per la parte importante dell’occupazione ma perché occorre mettere in
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atto delle strategie per rendere sostenibile la vivibilità delle nostre città. Occorre che il Governo
metta mano ad alcune riforme di carattere strutturale; pertanto è auspicabile che vorrà portare avanti
alcune riforme che da tempo si chiedono: da quella sugli affitti turistici a una legge speciale per le
Città d’Arte.
A fine anno è stato pubblicato un bando indicando  degli indirizzi precisi per far si che si potessero
accogliere progetti che avessero l’obbiettivo di ampliare l’offerta turistica e di far conoscere una
Firenze più insolita, non solo per i viaggiatori ma anche per i nostri concittadini. Sono stati accolti
progetti interessanti che stanno riscuotendo un grande successo in termini di adesioni, inseriti dentro
il portale di promozione turistica “Feel Florence” consultabile per avere suggerimenti non solo per
vivere  la  città  ma  tutta  l’area  metropolitana;  inoltre,  il  portale  ha  una  redazione  diffusa  con
contenuti che vengono inseriti dagli uffici turistici di tutti i Comuni dell’ambito turistico. Sempre
all’interno del portale si sta andando avanti con il progetto di collaborazione con le guide turistiche
e i  tour operator  ed è stato pubblicato un avviso per invitare  coloro che rispettano determinati
requisiti, a rispondere per essere presenti sulla piattaforma nell’apposita sezione e stringere un patto
con l’Amministrazione  promuovendo itinerari  meno conosciuti  fuori  dal  centro  storico.  E’  una
iniziativa che ha anche lo scopo di contrastare l’abusivismo in questo settore, molto presente sino ad
ora. Sul fronte delle guide turistiche nei mesi scorsi è stata adottata una determina relativa al tema
dei free tours per cercare di governare anche questo fenomeno.
Và avanti il tavolo del turismo, nato circa due anni fa, tra i vari stakeholder della città che  hanno
stretto un patto per condividere delle strategie ed arrivare ad un soggetto comune per promuovere
un turismo congressuale e un turismo di qualità, individuato nel  Destination Florence.
L’Assessora cita le iniziative su cui si sta lavorando e nel contempo  relaziona sul tema degli affitti
turistici brevi con i passaggi fatti alla Commissione Europea per giungere alla regolamentazione.
L’Assessora dà informazioni,  inoltre,  di altri tavoli  di lavoro per trattare con le Associazioni di
categorie il tema della qualità del lavoro e della professionalità di coloro che lavorano nel mondo
del turismo.
Terminata l’ampia illustrazione il Presidente Conti ringrazia per i temi che sono stati affrontati e
apre il dibattito dei Consiglieri.
Prendono la parola la Consigliera Bundu, Il Presidente Conti e il Consigliere Rufilli che pongono
alcune  osservazioni sui temi trattati.

Terminati gli interventi, il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 10,00.

Nella seduta odierna sono approvati i verbali N° 5 del 27.01.2021 e N° 6 del 29.01.2021

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vice Presidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola
Componente Bocci Ubaldo
Componente Cocollini Emanuele
Componente D’Ambrisi Angelo             
Componente Felleca Barbara  
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Componente Giorgetti Fabio
Componente Montelatici Antonio
Componente Moro Bundu Antonella
Componente Piccioli Massimiliano   
Componente Rufilli Mirco                

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 09.04.2021

     la Segretaria                                                                                               Il Presidente
AntoninaS.Ferrara                                                                                           Enrico Conti
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